



柬埔寨忠恕學院 新制初級部法船啟航

◎ 王宛玲

柬埔寨忠恕學院新制初級部，法船啟航了！

感謝 天恩師德，基礎忠恕道場目前有 11 個單位在柬埔寨開荒，各單位均是火力全開，全力開荒佈道，如蔡錦麗點傳師慈悲所說：「每一位來到柬埔寨開荒的講師，都是拋家捨業過來的，沒有後退之路，只能勇往直前。」猶記得在 2014 年，基礎忠恕各單位集結柬埔寨當地人才至金邊慈興

中堂召開第一屆東國基礎忠恕聯合法會時，大家同聲一氣地吶喊著：「基礎忠恕，傳承永續！基礎忠恕，傳承永續！」這是每一位基礎忠恕人的夢想。經過這些年的奮鬥，老前人德澤護佑，東國基礎忠恕各單位資源共享，2019 年向台灣基礎忠恕道務中心申請開設東國忠恕學院新制初級部，總共有 9 個班申請通過。「基礎忠恕，傳承永續」的夢想，正在東國築夢踏實中！

忠恕學院是老前人所創辦的，創辦理念是讓每一位前賢透過良好而完整的制度接受道化教育，學習做人道理，體悟人生真諦，並引導正確的修道觀念，培育道中優秀的人才。為使在東國開荒的各單位充分了解忠恕學院初級部設立宗旨，4月28日先在金邊慈興中堂舉辦東國忠恕學院新制初級部班級運作培訓，邀請張德欽點傳師與蔡炳南點傳師慈悲賜導，並另外安排三個專題，針對9個分部的班級幹部做班級運作培訓。

濟公老師慈語：「度人就是度己，平常沒有去度人，則無法成全自己。」張點傳師慈悲引用濟公老師法語勉勵每一位幹部：「未來在忠恕學院服務前賢的時候，將會學習到更多；教別人的時候，即可反省自己有無做好。每一個人都要主動積極，像太陽一樣，照到哪裡，哪裡都亮！如果每一個人都像太陽一樣，忠恕學院的開展必定成功。」

蔡炳南點傳師也慈悲賜導：「每一位幹部擔任輔導學長，即是『扶倒』。如遇有人聽不懂或不會做時，要主動幫忙；且我們要學習老前人修辦道的精神，擔任終身的輔導學長，



▲ 新制初級部聯合開班典禮，假柬埔寨慈興國際學校舉行。

救人救到底；度人、成全人、關心道親，非三天五天、三年五年，而是一輩子的事。」

自申請成立東國忠恕學院新制初級部後，各單位緊鑼密鼓地展開招生。基礎忠恕各單位的中堂大多位於首都金邊，隨著柬埔寨的經濟起飛，金邊有很大的進步，四處都在興建高樓大廈，基礎建設也愈來愈完善；然而在這熙熙攘攘的市區裡，大部分的人忙碌於名利和生計之中，人心浮動不安，靜不下來。開荒講師們要成全金邊（在地）道親穩定參班，實屬不容易，想要讓他們提升，進而發心發愿，更是難上加難！



▲ 廖領導點傳師率眾點傳師及道親雲集。

一路走來，辛酸苦痛與人事磨練，一次又一次的考驗，如大山般那麼地沉重，幾乎讓人透不過氣來。每每遇到困難與考驗時，後學總想起蔡錦麗點傳師的愿力——泰山崩於前而面不改色。蔡點傳師慈悲時常勉勵後學：「困難與考驗，都是在造就我們！順境，感恩；逆境，更感恩！」

是的，愈辦上天的事情會愈感恩！感恩前人、點傳師輩以身示道。老前人渡海來台開荒辦道 60 幾年，為天命真傳奔波，為眾生慧命承擔。前人輩修辦道的精神猶如一盞明燈，照亮了後學們開荒的艱辛路；紅塵的喧囂變化，不會動搖後學們堅毅的心。感恩柬埔寨的眾生們，讓後學們在這條成全之路上，磨練心性、修煉火候，遇見更好的自己，還我本來面目。

忠恕學院新制初級部聯合開班甫於 5 月 19 日落幕。為這一殊勝聖事，各單位齊心努力成全當地人才，共有 458 位柬埔寨學員出席開班典禮。感恩廖永康領導點傳師帶領眾點傳師蒞臨指導，中堂內充滿莊嚴道氣；參與開班典禮的前賢們，個個都很有福氣，人人接受佛光普照，聆聽大德點傳師的法語，滋潤、啟迪身心，大家無不神采奕奕，法喜充滿。

廖領導點傳師慈悲開班賜導，勉勵大家要有恆心、耐心上課學習。未來中文進步了、道學進步了，才能成為道中人才！

隨後，張凱東點傳師慈悲賜導「忠恕飛揚」，讓柬埔寨當地人才了解基礎忠恕道脈源流、道務現況、東國道務發展及修辦精神與家風。俗語說：「飲水當思源。」了解到起源後，始知道小後學們都是大樹下乘涼，內心裡不勝感動，無限感恩；未來應該更努力地推展東國道務，造福更多柬埔寨的眾生。

緊接著，朱金地點傳師慈悲賜導「學院的沿革、宗旨與期許」，期許即將參加忠恕學院的每一位前賢，未來可以成為上天的好人才。修辦如果

有熱情，路途不會遙遠；希望每一位前賢都可以為柬埔寨的社會注入一股清流，讓這塊土地上的芸芸眾生，都有提升的機會。

最後，蔡錦麗點傳師慈悲賜導「法船啟航，傳承永續」。引用老前人的法語鼓勵大家：「不要問自己做了什麼，要問自己還有什麼沒做？」老前人用生命引領我們，希望我們每一個人都要良心作主。蔡點傳師一場大病過後，拖著病軀依舊為眾生而忙，照說應該是疲憊不堪的模樣，但在蔡點傳師的身上卻看不到一絲一毫的疲累。儘管道務繁忙，她總是神采飛揚地出現在後學們面前，臉上帶著感染力十足的笑容。

蔡點傳師慈悲開示：「後學很感恩，2017年發愿開荒第二個國家後，2018年發現自己的體能竟勝過以前，愈來愈好！十年來，第一次能將法會全程帶完，真的非常地感恩上天慈悲。後學寧願在開荒佈道路上奮鬥，也不願在病床上呻吟。同修，衝！」是的，小後學應當效法學習老前人與點傳師的精神，不要問自己做了什麼，要問自己還有什麼沒做？行功立德，佳期把握！



▲ 法語甘露滋潤令人專注。

時光如流水般地快速逝去，台灣的忠恕學院已走入第45個年頭（自進德修業班開始）。老前人高瞻遠矚的智慧，讓忠恕學院在這45個年頭裡，孕育出許多的道中人才，開創基礎忠恕道場璀璨輝煌的聖業。老前人慈悲勉勵：「我在大陸得道，來到台灣行道，你們則是要到世界各地行道！」

感謝 天恩師德，老前人、前人大德，後學們走出台灣了！領恩學習來到柬埔寨開荒佈道。上天慈悲，老前人聖者的智慧，綻放無限德光。東國忠恕學院新制初級部法船啟航了！期許柬埔寨的人才，進德修業愈加深入，修養的工夫愈加道地，一貫聖業在海外，脈脈薪火相傳。